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Satisfacţia cercetătorului este deosebită atunci când depistează un document aflat într-o colecţie 
particulară. Este cazul concret al domnului inginer Gheorghe Conţu, braşovean "adoptat" care, timp de 
mai multe decenii a adunat cu pasiune şi dăruire mărturii elocvente despre trecutul românilor, cu 
precădere a celor din Transilvania: hărţi, atlase şi manuale şcolare, literatură bisericească, almanahuri, 
calendare, programe teatrale şi ale unor asociaţiuni culturale, valoroase, pentru că multe s-au pierdut 
înainte de a ajunge într-o instituţie specializată. 

Un astfel de exemplu din colecţia citată, pe care ne vom strădui să-l analizăm în cele ce urmează 
este "Sionul românesc • foia beserice'scă, literaria şi scolastica"1, apărut la Viena sub redacţia lui 
Grigore Silaşi2 ; este vorba de numerele din prima parte a existenţei gazetei (1 iulie 1865-15 octombrie 
1867), din care lipsesc doar 6 şi 7/1865. Deocamdată, nu putem face aprecieri asupra frecvenţei sale, dar 
bănuim că în ţara noastră este o publicaţie rară. 

În ceea ce priveşte provenienţa, o însemnare manuscrisă, datată 15 noiembrie 1866 are darul de 
a lămuri mai multe chestiuni: "Sionul românesc" a aparţinut elevului Ioan Bârsan, care mărturisea (şi 
sinceritatea nu-i poate fi pusă la îndoială) că a învăţat din el, deci nu l-a folosit pentru o simplă lectură; în 
altă ordine de idei, adolescentul era originar din Săcele, de lângă Braşov, zonă greco-ortodoxă, în timp ce 
prenumerantii erau în exclusivitate greco-catolici. 

În primul rând se cuvine subliniată semnificaţia titlului, pe care o bănuim deloc întâmplătoare, 
explicată parţial de motto-ul de pe frontispiciu: "Că din Sion va ieşi legea şi cuvântul Domnului din 
Ierusalim", Isaia 2,3; conceptului biblic i se adaugă şi cel naţional, de speranţă, libertate şi afirmare a 
românilor din Transilvania, într-o perioadă care se anunţa extrem de dificilă pentru aceştia. 

Aşa cum reiese din articolul-program3, publicaţia se adresa clerului greco-catolic din Transilvania, 
considerat "ca parte de căpetenie din corpul naţional", iar necesitatea apariţiei unui asemenea organ de 
presă era motivată de marile transformări în plan spiritual şi ştiinţific, înregistrate de epocă, sub deviza: 
"ştiinţa-căci ştiinţa e putere", în faţa cărora biserica nu putea rămâne pasivă; dimpotrivă aceasta avea 
obligaţia să militeze pentru emanciparea materială şi spirituală a celor ce-i păstorea, în respectul pentru 
adevăr, a păstrării nealterate a credinţei şi purităţii moralei creştine. 

Programul, moderat în esenţa sa, conţinea câteva direcţii prioritare: respectarea legilor; întărirea 
legăturilor cu biserica Romei; formarea unui cler luminat; îmbunătăţirea sistemului educaţional; aducerea 
la cunoştinţa cititorilor a lucrurilor temporale ale bisericii; adoptarea unei atitudini deschise faţă de 
aspectele negative, dar şi depistarea cauzelor şi găsirea unor soluţii prin care acestea puteau fi 
îndreptate4. Din lecturarea paginilor ziarului, pe lângă principiile enunţate reies şi unele opţiuni, care ii 
marchează personalitatea şi destinul ulterior al acestei personalităţi: ataşament pentru tronul imperial; 
dragoste nemărginită faţă de tot ce era românesc şi o simpatie deosebită pentru domnitorul Alexandru 
Ioan Cuza. 

"Sionul românesc", publicaţie de excepţie în peisajul epocii are meritul de a fi plecat de la Viena, 
important centru cultural, politic şi ştiinţific al Europei şi de a fi purtat amprenta fondatorului său, Dr. 

1 O a doua parte a "Sionului românesc" a apărut intre 15 ianuarie şi 15 septembrie a anului 1872; Dicţionarul literaturii române de la origini până la 
1900, Bucureşti, 1979, p. 786-787 (în continuare: DLR). 
2 Grigore Silaşi (1836-1897), personalitate marcantă a culturii române, s-a născut la Beclean, ca fiu al protopopului Vasile Silaşi. A studiat la liceul 
grăniceresc din Năsăud, apoi la Dej şi Cluj. Urmează studii teologice la Blaj şi remarcat pentru înclinarea sa spre studiu i se acordă o bursă care ii 
înlesneşte înscrierea la Colegiul 'Sf. Barbara din Viena. în 1862, după ce îşi sus~ne doctoratul în teologie este numit vicerector al colegiului. Încă 
de la Viena începe să se manifeste voca~a sa de organizator pe tărâm obştesc şi cultural: conduce acum o societate literară a teologilor români 
din Viena, editează 'Sionul românesc", participă la întemeierea şi întrunirile societăpi 'România Jună". În cei zece ani petrecu~ în capitala Austriei 
va fi făcut şi studii temeinice de limbă, literatură şi folclor, căci la 1872, la întoarcerea în ţară devine profesor de limba şi literatura română la 
Universitatea din Cluj. De la catedră Silaşi propovăduia ideea descendenţei nobile a românilor, insuflând discipolilor săi, printre care Petre Dulfu, 
Virgil Oni~u. Silvestru Moldovan sentimentul mândriei na~onale. A fost şi director onorar al Despărţimântului Cluj al Asoc:ia~unii transilvane, iar din 
1877 membru onorific al Academiei Române. Mmtantismul său a atras însă aversiunea autorită~lor, astfel că, în, 1886 Silaşi este destituit din 
învăţământ. Se retrage la Năsăud pană la sfârşitul vieţii; DLR, p. 781. 
3 Programa noastră, în "Sionul romanesc", anul I, nr. 1 (în continuare: SR, 1,1). 
4 Ibidem. 
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Grigore Silaşi, spirit enciclopedic, luminat, deopotrivă bun cunoscător al no~unilor abstracte dar şi a 
realită~lor concrete, imediate, filosof dar, în acelaşi timp şi militant neobosit pe terenul afirmării naţionale a 
românilor transilvăneni. 

Spre deosebire de alte organe de presă, "Sionul românesc" era dominat de un orizont larg, ferit 
de micile intrigi şi meschinării provinciale, aspect reflectat din plin într-o ţinută sobră, academică, 

europeană, fără a cădea în steril; chiar şi polemicile cu biserica greco-ortodoxă devin un instrument de 
reflexie şi nu unul de ură. Lectura devenea plăcută şi pentru cei care nu aveau o pregătire de strictă 
specialitate, aceasta şi printr-o informaţie întotdeauna "la zi", diversificată şi pertinent comentată. 

"Sionul românesc" se constituie într-un document preţios, de cunoaştere a epocii în care a fost 
creat, o fericită simbioză între religie, ştiinţă, cultură şi na~onalitate, subliniată de altfel atât de plastic de 
Grigore Silaşi în articolul-program: "Asta e credinţa noastră, esta dorul nostru; asta credem că doreşte tot 
sufletul romanescu. Daţi se lucrămu dară in armonia cu toţii, dupe cum semtim şi dorim! Eară Tu, Demne 
alu poterilor, fi cu noi!". Se mai cuvine subliniat că gazeta umplea un mare gol în istoria presei "serioase" 
din Transilvania şi Principatele Române, în condiţiile în care în perioada următoare vor apărea 
"Transilvania", ca organ al Asociaţiunii transilvane şi Analele Academiei Române. Un asemenea mijloc 
specializat de informare era realmente necesar clerului român unit, cu atât mai mult cu cât ortodocşii 
aveau de mai mulţi ani la dispoziţie "Telegraful român". 

"Sionul românesc" a ştiut încă de la început să capaciteze un număr însemnat de colaboratori5, 

preo~. cadre didactice, studenţi afla~ la studii în diferite centre europene; alături de personalită~ deja 
consacrate întâlnim şi nume mai puţin cunoscute, aparţinând generaţiei tinere-dornică de afirmare. Pe cei 
mai mul~ dintre ei îi întâlnim şi în documentele din Arhiva Mureşenilor din Braşov; era şi acesta un semn 
vizibil al nevoii de comunicare în marile probleme ce frământau societatea românească din a doua 
jumătate a secolului al XIX-iea. 

Dar nu putem să trecem cu vederea contribuţia personală a lui Grigore Silaşi în conceperea foii; 
pe lângă articolele care îi aparţin, adevărate modele de erudiţie şi claritate, el redacta în întregime şi alte 
rubrici, ca : varietăţi, ochire prin lumea politică, poşta redacţiei, care astăzi, după 135 de ani de la apariţie 
şi-au câştigat mult râvnitul statut de document. 

Apariţia "Sionului românesc" era bilunară, în 1 şi 15 ale fiecărei luni; un număr conţinea 12 pagini; 
din raţiuni de păstrare, paginarea era consecutivă; între 1865 şi 1867 s-au tipărit în total 56 de numere. 
Rubricile, cărora le vom păstra titulatura originală pentru a nu altera atmosfera de epocă erau în număr de 
opt: articli teologici, articli scolastici, articli de cuprinsu variu, corespondenţe, poezii, amvonul, literatura, 
revista politică şi varietăţi; deşi nu apare ca explicită noi adăugăm şi poşta redac~ei. 

Cea dintâi rubrică, consacrată religiei ocupa în mod firesc un spaţiu însemnat în economia 
periodicului, fiind alcătuită din crea~i proprii (aparţinând lui Grigore Silaşi şi colaboratorilor), traduceri şi 
adaptări. Tematica abordată era variată acoprind o paletă largă de domenii: dogmă, morală, educaţie 
religioasă, raportul ştiinţă-religie, istoria bisericii în general şi a bisericii unite cu Roma; se remarcă 
tendinţa de aplicare a principiilor enunţate la condiţii istorice concrete, De exemplu, articolul Morala 
evangheliei şi învăţătorii ei6 era un apel direct adresat preo~mii de a lumina poporul: "Luminaţi poporul, 
asta este chemarea noastră, preoţi români. Depărtaţi ignoranţa şi superstiţiunea din sânul vulgului, asta 
este misiunea noastră. Atunci şi numai atunci putem spera o fericire mai trainică, atunci şi numai atunci 
generaţiunea tânără va împleti cunune de flori pre mormintele noastre!"7. O altă categorie de articole era 
dedicată unor probleme de ordin istoric şi statistic, fiind consemnată trecerea în timp, a unor comunităţi 
ortodoxe la uniaţie şi invers. Deosebit. ni s-a părut un articol referitor la pictarea bisericilor din ~nutui 
Lăpuşului8 , unde, prin folosirea materialelor de proastă calitate şi amatorismului unor pictori se ajunsese 

s Unii dintre colaboratori semnau cu iniţiale, alţii cu numele întreg. li semnalăm în continuare, în grafia originală, cu profesiunea şi locul unde îşi 
desfăşurau activitatea: Ignatu Balcu de la Bistra, paroh g.c., Oradea; Alimpiu Barboloviciu, Georgie Bariliu; Petru Birta, preot g.c., Teodor Bosiu; 
Petru Branu, Satu Mare: Samuel Aur. Cadariu, paroh g.c. din Cosniliu- lpu: St. Campianu, teolog, Viena; 1.L.; Dr. A. Lauran, Roma; Gavriele 
Lazaru de Porcaretiu, prof. gimn.; Andrei Liviu, canonic; Dr. V. Lutiu; Gavriele Manu, jude, curator, inspector şcolar g.c. comit. Solnocul interior; St 
Moldovanu, V. Mihalyi de Apsia, G. Munteanu; M.P.; I. Papiu, Năsăud; Dr. Iosif Papp-Szilagyi; lushn Pofiu, G. Popu, canonic, Gavriele Popu, prof. 
des. scriptură; Laurentiu Popu, Vasilie Popu, Sl Popu, Praga; l.R.; Titu Rufu; Valeriu Rusu, protopop g.c.; T...iu; G. Traila, paroh g.c.; Vasiliu 
Vank, Oradea. 
6 SA,1,3. 
7 Ibidem. 
8 SR,1,5. 
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la rezultate catastrofale şi chiar hilare care nu justificau marile sume investite. De aceea se recomanda ca 
pictura să se facă pe criterii estetice, de către pictori autorizaţi, specializaţi şi numai "după ce comuna va fi 
având mai întâi (subl. n.) casa corespunzătoare de şcoală". 

Aniversarea naşterii Mântuitorului dădea prilejul autorului (l.R., probabil Ioan Rusu) de a raporta 
evenimentul la viaţa popoarelor9: "Numai câteva zile şi biserica noastră serbează memoria unui eveniment 
mare, mai mare decât toate evenimentele, câte s-au ivit din istoria omenirii... Căci cine a proclamat: 
libertatea. egalitatea. frătietatea (subl. l.R.), astea principii care prin secuii au aflat un răsunet viu in 
animile popoarelor?". Traducerile şi adaptările din literatura străină: Doctorul Pusey şi noul său program 
de uniune cu biserica catolică, după Etudes religieuses sau Reflectări la viaţa lui Isus, scrisă de Renan 
aveau desigur rolul de a-i familiariza pe cititori cu noile curente în materie de religie şi filosofie. 

Tot vieţii religioase îi apa~inea şi rubrica amvonul, apărută ulterior şi alcătuită din: modele de 
predici, aspecte din viaţa sf. Petru, sfaturi pentru credincioşi etc. Şi rubrica dedicată şcolii, învăţământului 
în general păstra o structură asemănătoare. Articolele teoretice erau axate pe educaţie, pedagogie şi rolul 
bisericii; o altă categorie de informaţii era alcătuită din rapoarte şi corespondenţe care reflectau starea 
învăţământului românesc din Transilvania; aspectele negative erau puse în balanţă cu cele pozitive, astfel 
că în final reiese un tablou veridic în ceea ce priveşte acest domeniu. 

Ceea ce este relevant, inclusiv pentru Grigore Silaşi, el însuşi pedagog şi exponent de seamă al 
unei generaţii al cărei crez principal era că o naţiune neinstruită era sortită pieirii sunt sfo~ările de a 
incuraja orice iniţiativă care putea ridica nivelul învăţământului: aproape în fiecare număr erau semnalate 
şi comentate manuale şcolare nou apărute făcându-se apeluri pentru continuarea acestei activităţi. 

Apariţia fiecărei reviste de specialitate era încurajată şi salutată de către redacţie; este cazul "Magazinului 
pedagogic" anunţat de năsăudeni, însoţită de un amplu şi moralizator comentariu: "Un popor învăţat şi 
preceput totdeauna e mai moral şi mai diligent decât unul ignorant şi necult -zice Smith-cultura poporului 
însă este condiţionată de la starea şi înflorirea şcolilor. Scopul Magazinului este de a contribui la 
dezvoltarea şi înflorirea şcolilor noastre naţionale"10 • 

În mod cu totul semnificativ apare ştirea, conform căreia gimnaziul greco-ortodox (subl. n.) din 
Braşov tocmai căpătase dreptul de publicitate în anul 186611 . În lipsa unor instituţii proprii de învăţământ 
superior era încurajată iniţiativa lui Iacob Mureşianu, de înfiinţare a unei Academii juridice; pentru că un 
număr însemnat de români urma cursurile diferitelor institute de învăţământ superior din Viena se 
propunea pentru început crearea la Universitatea din acest oraş a unei catedre de limbă şi literatură 
română12 . 

Astfel, învăţământul era privit ca un tot unitar, urmărindu-se ridicarea sa calitativă pe toate 
palierele (şcoli poporale, capitale, gimnazii, preparandii) şi prin toate mijloacele posibile. Oglinda epocii se 
completează odată cu publicarea stării, numărului şi istoricului şcolilor din diferite dieceze şi vicariate 
transilvănene. Paleta diversificată şi atrăgătoare a acestui capitol ii conferă substanţă şi valoare 
documentară deosebită. Articolele cu conţinut divers ocupă un spaţiu relativ mic, dar nu neînsemnat; se 
remarcă două, unul semnat de Silaşi şi altul de Gheorghe Bariţ, care merită o analiză mai atentă. 

Una dintre gravele probleme ale epocii, îndelung comentată de gânditorii români era legată de 
necesitatea formării clasei mijlocii, situată în concepţia vremii între agricultori şi intelectualitate; era vorba 
de meseriaşi; Grigore Silaşi era atât de cucerit de această idee, încât declara că este în stare "să 
părăsească dogmele şi canoanele un minut şi să se ocupe niţel cu realitatea vieţii de toate zilele. Prin 
aceasta-continua autorul-nu dorim a dezerta în tabăra materialiştilor, care în timpul nostru şi aşa este 
destul de mare; nici credem a veni în oarecare coliziune cu deviza foii noastre, ceea ce e: reprezentarea 
intereselor atât spirituale cât şi materiale ale bisericii noastre româneşti, care a fost întotdeauna strâns 
unită cu interesele naţiunii". Silaşi propunea premierea învăţătorilor şi a preoţilor care reuşeau să-i 
determine pe copii să se aplece către meserii, lăudând în acest sens iniţiativa pornită de Asociaţiunea 
transilvană. Demersul autorului se opreşte însă în acest punct13• Cei care vor găsi soluţiile practice ale 
acestui deziderat vor fi sibienii şi braşovenii care vor înfiinţa cele dintâi asociaţiuni de meseriaşi din 

9 SA, li, 1. 
10 SA, III, 1. 
11 SA, li, 13. 
12 SA, 111,5. 
13 SA, III, 7. 
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Transilvania, tocmai în scopul creării clasei de mijloc14• În finalul intervenţiei sale Gr. Silaşi sesizează 
perfect imperativele economice ale românilor, sub raportul sporirii avu~ei naţionale: ·A ne îngriji de 
păstrarea şi înmulţirea averii noastre naţionale e o datorinţă patriotică română"15 . Domeniului economic, cu 
totul deficitar i se raportează şi un articol semnat de Vasile Vank din Oradea, intitulat: O meditaţie despre 
economia presinte a Românilor din imperiul austriac, în care recomanda tipărirea unor lucrări de 
specialitate1s. 

Gheorghe Bariţ semna un singur articol: Romanele17; cu verva-i caracteristică, Bariţ atingea un 
aspect a cărui valabilitate nu s-a pierdut nici astăzi; este vorba de pericolul inundării pieţei cu traduceri ale 
unor romane-maculatură. De altfel încă din introducere autorul îşi avertiza cititorii ca nu cumva să fie 
tentaţi a crede că sub titlul enunţat se ascundea personalitatea unor doamne contemorane, frumoase şi 
culte, inspirată din modelul femeii romane, ci va încerca să analizeze specia filologică a romanului, drept 
pentru care "se roagă de iertare de la domnii filologi, că ne mestecăm în meseria domniilor lor". În 
continuare Bariţ combate vehement genul anunţat, dar şi pe traducătorii de ocazie care stricau limba în loc 
s-o înainteze într-o înşiruire atât de vie şi colorată cum numai marele om de presă o putea face: "Acei 
traducători, adecă dintre care unii nu cunoştea altă limbă decât pre cea din suburbiile Bucurescilor, în loc 
să cureţe limba o îmcărcată din nou cu stenahorii greceşti, cu zarzavaturi şi zavere bulgăreşti, cu 
tacumuri, tuiumuri, şiretlicuri, hagialâcuri, vehileturi şi maidanuri turceşti, cum şi cu o mulţime de acest 
feluri de galicismi, a căror trebuinţe nu o vom simţi niciodată, în limba noastră, totodată şi cu idiotisme şi 
fraze traduse din cuvânt în cuvânt, ţinându-se de original ca şi orbul de gard. De va prinde şi la noi 
rădăcină specula cu romanele -se sublinia în continuare - apoi acea lectură va fi pentru aşa-numnele 
clase civilizate aceea ce este vinarsul (pre căzăceşte rachiul -subl. G. 8) pentru poporul sătean. De aceea 
dorinţa mea fierbinte este ca critica (subl. G.B.) să înceapă odată a curăţi şi la noi literatura de maculare, 
cum şi a preîntâmpina periculoasa lor înmulţire. Poporul nostru este serios din natura sa, cărturarii lui să 
se ferească foarte a-l deda la secături, frivolităţi şi câte alte scornituri ale fantasiei omeneşti, că romanele, 
cu a căror lectură ne îmbulzesc străinii, au de scop totodată a învenina partea noastră cea mai nobilă, a 
corupe tinerimea, a ne ruina şi trupeşte". 

Poeziile erau puţine, în exclusivitate cu caracter religios, originale, traduceri sau adaptări; 
semnalăm câteva titluri: Psalmul 136 de Justin Popfiu; Credinţa, speranţa, iubirea (lmitaţiune) de Petru 
Bran, Satu Mare, 1866; Psalmul 129 de Ioan Papiu, Christos a înviat de Laurenţiu Pop, teolog, Pesta; 
Secerişul de Vasile Pop, Albina şi păianjenul - versuri -de acelaşi Petru Bran18• 

Rubrica literatura, deşi anunţată de subtitlul "Sionului românesc", nu aduce noutăţi. Singurul 
serial demn de atenţie este alcătuit dintr-o replică19 dată Istoriei bisericii ortodoxe răsăritene universale, 
de la întemeierea ei, până în zilele noastre, aparţinând mitropolitului Andrei Şaguna. Polemica este 
liniştită, civilizată, iar studiul, bine şi amplu documentat. Nu trebuie uitat că gazeta era partizană, pusă în 
slujba bisericii unite. Ceea ce dorim să subliniem în continuare este lipsa atacurilor la adresa bisericii 
răsăritene, cu o singură excepţie, unde, pe bună dreptate spiritul tolerant al redactorului îşi atinge limita şi 
aceasta în legătură cu limba folosită de reprezentanţii bisericilor în corespondenţa cu autorităţile: "o ştire 
de necrezut publicată în "Gazeta Transilvaniei", cum că mitropolitul greco-ortodox poartă o corespondenţă 
cu oficialităţile în limba maghiară. O zicem necrezută pentru că noi ştim că mitropolitul greco-catolic poartă 
corespondenţa în limba română şi noi credem că noi aşa ţinem că ambii noştri mitropoliţi ca capii noştri 
totodată şi politici au să meargă în coînţelegere în respectul vehiculului principal al naţionalităţii române, 
în respectul limbii"20. Şi totuşi acest capitol are un merit la care redactorul poate că nici nu s-a gândit; este 
vorba de semnalarea că~ilor şi revistelor de specialitate apărute în Europa - cu caracter teologic -Bibel 
und Astronomie, Die Kirche und die Naturforschun·g„., Mainz, 1865; Theologisches Literastturblatt; 

" Despre reuniunile de ucenici şi meseriaşi din Transilvania există o literatura bogată: Paul Abrudan, Reuniunea sodalilor români din Sibiu-prima 
asocia~e profesională a muncitorilor români din Transilvania, in Muzeul Bruckentha I-Studii şi comunicări, Arheologie-Istorie, 19, Sibiu, 1975; 
Eugenia Glodariu, Nicolae Cordoş, Reuniunea sodalilor români din Cluj, în Acta MN, X, Cluj, 1973; Măriuca Radu, Bartolomeu Baiulescu-iniţiator 
al învăţământului profesional romanesc din Transilvania, în AMN, Istorie, li, 1996, Cluj Napoca, 1997. 
15 SR,111,7. 
16 SR,111,9. 
11SR,11,17; DLR, 786-787. 
1e DLR, 786-787. 
19 SR,ll, 14-21. 
20 SR, li, 20. 
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Gymnasial-Pedagogik, Anglicanismus und Katholicismus etc; altele -cu posibile referiri la trecutul istoric, 
cultural şi religios al românilor, pe care le şi comentează21 . O a treia categorie era alcătuită de lucrările 
generale şi şcolare apărute în ţară, im principal la Blaj. Cu multă căldură era recomandată Istoria 
Ardealului pentru şcoli poporale, scrisă de I. Moldovan, profesor gimnazial din Blaj: "de la daci, până în 
zilele noastre, una din cele mai bune că~i menite pentru şcolile poprale, ce ieşiră până acum la lumină. O 
limbă populară şi totuşi aleasă şi sentenţioasă"22 . O altă suită de articole: "Scurtă privire preste activitatea 
literară a românilor în presinte" (semnată l.R.) trecea în revistă întreaga presă şi asociaţiunile literare ale 
românilor de dincolo şi dincoace de Carpaţi. 

Între apariţiile de interes se înscria "Archivul pentru filologie şi istorie" a lui Timotei Cipariu, 
începând cu 1 ianuarie 1867. Poate că nu de o valoare comparabilă, dar redacţia îşi făcea conştiincios 
datoria era şi almanahul "Fenice" editat de Societatea de lectură a junimii române de la Academia şi 
arhigimnaziul din Oradea. Corespondenţa era o rubrică necesară pentru că făcea legătura cu ţara, cu 
oamenii, cu problemele lor; fără a avea pretenţii academice, coresponden~i, numeroşi de altfel scriau 
despre: evenimente mai deosebite, oferte generoase - în favoarea şcolilor şi a bisericilor, stipendii 
acordate elevilor şi chiar depistarea de documente referitoare la perioada de început a bisericii unite din 
Transilvania. Astfel, Octavian Bariţiu, profesor gimnazial din Năsăud anunţa descoperirea Diplomei lui 
Leopold privind libertatea religioasă a românilor: "Aflând io alăturatul document unde era supus totalei 
stericăciuni am crezut că după 164 de ani ar merita retipărirea lui"23. 

În sfârşit, ultimele trei rubrici pe care le supunem atenţiei (cronica evenimentelor interne şi 
externe, varietăţile şi poşta redacţiei) completează în mod fericit imaginea "Sionului românesc". 

Revista politică sau Ochire prin lumea politică, aşa cum se mai numea era alcătuită din ştiri 
interne şi externe selectate şi comentate de Grigore Silaşi. Este uimitor să constaţi cu câtă vervă, putere 
de sinteză, realism şi umor erau abordate diferitele întâmplări de pe tot cuprinsul Pământului. lată de pildă 
cum era prezentată aniversarea zilei Independenţei Statelor Unite: "În ziua a 4-a a lunei curgătoare se 
împlini al optzecişinouălea an de când cele 13 colonii britanice din America de Nord revoltând îşi 
proclamară în 1776 în casa magistratuală din Filadelfia, independenţa. Ziua aniversaria _se serba prin 
toate cetăţile lumii vechi şi noi de către organele regimului de la Washington în mod oficial; iară de către fiii 
republicii nord-americane aceeaşi zi de bună seamă niciodată nu s-au serbat cu consecinţă mai superbă 
şi mai înălţată, decât est timp, după o luptă atât de crâncenă şi cerbicioasă care ameninţa cu apunere 
unica potere mare democratică din lume"(subl.n.)24.Sau comentând conflictul diplomatic dintre Prusia şi 
Austria, tonul devenea fin ironic:"Pre scena politicei esterne aflăm înainte de toate pre cele două poteri 
mari germane încăierate - deşi încă numai diplomaticeşte una cu alta. Ducatele Schleswig şi Holstein au 
devenit a fi în înţeles deplin al cuvântului mărul Eridei aruncat intre ele. Unele diurnale au şi început să 
sufle în trompetă de bătaie, după care începutul dramei sângeroase intre Austria şi Prusia nu ar mai fi mai 
mult tare departe•2s. 

Destul de vag şi ferită de comentarii proprii era privită situaţia românilor din Transilvania, în 
preajma Dualismului; se anunţa doar că românii vor participa la Dieta de încoronare de la Pesta "şi din 
supunere faţă de împăratul, dar cu rezerva ca acest pas al lor să nu prejudicieze intru nemica autonomia 
patriei lor"26• Iar evenimentul propriu-zis nu era decât o ştire seacă, preluată după "Gazeta Transilvaniei" şi 
"Concordia": "Românii vor primi unirea ca pe o faptă violentă ... "27. 

21 Bibliotheca transsilvanica de Ober Siebenburgen erschienenen Bucher. Landkarten etc.etc, Prag bei Bredner-promite a fi de interes pentru 
istoria patriei noastre; An~us ecclesiasticus traco-slavicus, Bruxelis, 1863. E un sinacsariu alu santilor ce-i venerează biserica greacă, scris cu 
multă critică şi erudi~une. Intre nenumaratele funtane, care s-a folosit autorul, citează şi un meneiu manuscriptu, care se afla în bibioteca osoliana 
şi cuprinde luna lui Fauru, şi care se afla fie scris în Moldova sub voda Ioan Stefan, fiul lui Bogdan în 1492 şi se mai aibe o pereche în Paris. Ore 
stiu preastimaţii noştri filologi despre codicele acesta? Die romischen lnschriften in Dacien, gesammelt und bearabeitet von Michael I. Ackner und 
Friedrich Muller, Wien 1865, Verlag von Teudler u. Comp- sunt amintiţi toţi cei care s-au ocupat de strangerea inscrip~ilor începând cu secolul al 
XVI-iea. Varda, Reichersdorffer, Michael Siegler şi Antonius Vararcics. Aceştia fură oameni patriotici- streini care se ocupară fură: 1534-Petrus 
Apianus, Marsili, 1726, 1775 - Hohenhausen, Griselini, Sulzer, Kemeny 1844, la 1851-Neugebauer şi acum Ackner şi Muller. Din aceleaşi 
considerente, am găsit potrivit să reproducem întocmai aceste lucrări, cu comentariile originale ale autorului. 
22 SR, 11,4. 
23 SR, li,;_ 
24 SR,1,2. 
25 SR, 1,4. 
26 SR, li, 5. 
27 SR. III, 11. 
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În schimb, Grigore Silaşi îşi revarsă întreaga admira~e asupra domnitorului Alexandru Ioan Cuza, 
unnărindu-i pas cu pas guvernarea şi deplasările oficiale şi incognito în străinătate; implicit este prezentată 
şi situa~a din Principate, dar mai puţin elogios, fiind criticate adeseori ·ambiţiunea şi intrigile boierilor", care 
puteau face un mare rău ţării. Nu erau iertate nici ezitările puterilor garante în chestiunea principelui 
străin.Cel mai amplu spaţiu este ocupat de ştirea surprinzătoare pentru redactor, privind abdicarea lui 
Cuza, prilej folosit pentru punerea în pagină a principalelor merite ale domnitorului român în edificarea 
României modeme: "Din afara telegrafului ne surprinse cu ştirea că în România în 23 spre 24 februarie 
principele Alexandru Ioan I prin revoluţiune paşnică fu silit să abdice de domnie în favoarea unui principe 
străin pe care ii şi proclamă adunarea naţională în persoana lui Filip comitele de Flandra, care însă nu 
primi alegerea căzută pre el. Într-aceea frânele gubemării le duce un regim interimar stătătoriu din dd. 
Geneal Golescu, Lase. Catargiu şi col. Haralambu. Deşi principele Cuza a promis încă la suirea sa pe tron 
sărbătoresc în faţa ţării, că e gata a abzice oricând în favoarea unui principe din vreo casă domnitoare 
europeană-totuşi considerând tendinţele multe şi marile lui instituţiuni şi reforme patriotice (d.e. legea 
rurală şi încetarea boierescului, instruiţiunea obligatorie şi gratuită a tuturor cetăţenilor României, liberarea 
bisericii române de limba greacă şi de inrâurinţa veneticilor călugări greceşti, înarmarea şi disciplinarea 
annatei, încetarea postelor străine, ridicarea institutelor literare mai înalte, stăruinţa de a scăpa de darea 
de 40 de milioane de lei pre an la mănăstirile închinate, cum şi de a scăpa în ţara proprie de tribunalele 
străine de pre la consulate, lăţirea bazei legii electorale) care caută să stârnească recunoştinţa lu puţin în 
o parte a poporului român; ne vine a crede, cum că prin această catastrofă neaşteptată o oarecare mână 
lungă i-a jucat festa (subl.n.) Principele se află spre cale către Franţa .. ."28. 

Ultimul eveniment, din ultimul număr pe 1867 se referea la luptele din dealul Spirii, când "bravura 
extraordinară a unei mâini de oameni care s-a luptat cu annata de invaziune a turcilor a arătat lumei ce 
este în stare să facă virtutea romană reînviată "(subl.n.)29• 

Rubrica Varietăţi permitea autorului (Gr. Silaşi) să se desfăşoare liber în con~nut şi stil, pe terenul 
atât de fertil al culturii; este drept că anii de apariţie ai "Sionului românesc" au coincis cu evenimente 
importante, cum a fost fondarea Academiei Române; astfel era salutată formarea Societă~i literare 
române insistându-se că în componenţa acesteia intrau şi români din provinciile înstrăinate: Transilvania, 
Banat şi Bucovina: "Tot românul salută cu bucurie această institu~une, menită de a face epocă în istoria 
literaturii şi culturii române!"30; cu aceleaşi sentimente era prezentat momentul inaugurării Academiei: 
"Dumnezeul îndurărilor lase asupra capetelor lor răcoritoarea boare a binecuvântării sale şi încoroneze 
năzuinţele lor literare cu succesul fericit ce Românul cu atâta sete şi-l doreşte"31 • 

Atent observator al vie~i culturale a românilor de peste Carpaţi, pentru Grigore Silaşi nu există 
moment mai important pe care să nu-l sesizeze; astfel se întâmplă cu: Ateneul român, Revista arheologică 
română şi o reuniune (nenominalizată n.n.) care îşi propunea a-i ajuta pe şcolarii români lipsiţi de mijloace 
materiale. Nu întâmplător era dată publicităţii ştirea confonn căreia municipalitatea din Brăila a votat 
trimiterea la studii în Italia a cinci tineri din: Transilvania, Banat, Bucovina, Basarabia şi Macedonia. 

Aspectele din viaţa culturală a românilor din Transilvania, al cărei centru polarizator devenise 
Asociaţiunea transilvană erau raportate la progresele înregistrate de această societate şi în comentarii 
asupra adunărilor generale anuale. 

Fireşte că nu lipseau amănunte din viaţa personalităţilor epocii; astfel aflăm că renumitul pianist 
Franz Liszt a "păşit în statul preoţesc", iar Gheorghe Bariţ "ale cărui svaturi probate ne sunt astăzi aşa de 
necesare spre a afla firul Ariadnei în labirintul încurcăturilor politice şi pentru a cărui viaţă îndelungată 
atâtea sincere anime de Români palpită" s-a însănătoşit deplin32. 

Deşi nu este prinsă în sumarul general vom analiza pe scurt şi Poşta redacţiei, pentru că dincolo 
de sugestii, sfaturi şi incurajări adresate cititorilor răzbat accente ale personalită~i lui Grigore Silaşi; 
rubrica era semnată cu numele întreg şi funcţia sa: "Editoru şi redactor respundetoriu". Cititorului l.M. din 
Blaj îi răspundea: "Pare că eşti din Sparta, aşa de laconic ne scrii!"; pe V.I. din localitatea O. ii avertiza că 
"de la programa de la care avem tare propus a nu ne abate nici câte negru sub unghie", adăugând că, în 

28 SR, li, 5. 
29 SR, III, 20. 
:iJSR,11, 10. 
31 SR, III, 17. 
32 SR, li. 8. 
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ceea ce TI priveşte este călăuzit de două principii: "Pre urmă noi avem două regule de viaţă; una trasă din 
experienţă, ne zice-cu animozitate nu vei scoate la căpatâi niciodată ceva lucru de doamne ajută; cealaltă 
ce o învăţarăm de la Sf. Francisc-ne încredinţează: că cu un picur de miere poţi prinde o mul~me de 
musce, dară cu o butie de otietu nici una. De altminterea pace şi salutare frăţească"33• 

Departe de a fi epuizat acest subiect vast, dens, cu implicaţii în multe domenii, încercăm totuşi 
satisfac~a aducerii la lumină a "Sionului românesc· publicaţie periodică mai puţin cunoscută dar 
semnificativă în afirmarea conştiinţei şi naţionalită~i românilor transilvăneni. 

33 SA, I, 2. 
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THE "SIONUL ROMÂNESC" INA PRIVATE COLLECTION FROM BRAŞOV 

Abstract 

"Sionul românesc" appeared twice in a month, in Romanian language al Viena, between 1865-1867 and 1872. 
lt was published by Grigore Silasi, who was doctor in theology and teacher at St Barbara's College !rom the capital of 

Austria. 
The magazine was written for Transylvanian greek-catholic priests. 
Aside the religious items we articles we find also articles about culture, school, history etc. 
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